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ATA DE REUNIÃO - 1º de outubro de 2024 
 
Pauta: Eleição da Coordenação Executiva do COMUDA 
 
CONSELHEIROS 
 
Conselheiros de Governo: Marcia Helena Matsushita (Secretaria Municipal de 
Educação), Wagner Hideki (Secretaria Municipal da Saúde), Cristiane Leonora da 
Conceição (Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social), Fernanda de 
Oliveira Kesper (Secretaria Municipal de Esportes e Lazer), Larissa Alexandre Mendes 
(Secretaria Municipal de Cultura), Maria das Candeias (Secretaria Municipal de 
Desenvolvimento Econômico e Trabalho), Alírio José da Silva (Secretaria Municipal de 
Segurança Urbana), Lucas Molino (Secretaria Municipal de Direitos Humanos e 
Cidadania), Ricardo Luiz Iasi Moura (Secretaria de Governo Municipal). 
 
Conselheiros da Câmara Municipal: Paula Faria Masulk (Comissão Extraordinária 
Permanente de Defesa dos Direitos Humanos e Cidadania), Maykelen Goulart Lino 
(Comissão Extraordinária Permanente da Criança, Adolescente e da Juventude). 
 
Conselheiros de Organização Social: Alexandre de Souza (Faces e Vozes da Recuperação 
no Brasil), Filipe Aburaya Yamaki (Programa de Orientação e Atendimento de 
Dependentes – PROAD), Isabel Ferreira da Silva (Associação Brasileira de Estudos do 
Álcool e outras Drogas – ABEAD), Michel Willian de Castro (Plataforma Brasileira de 
Política de Drogas – PBPD). 
 
Conselheiros da Comunidade Acadêmico-Científica: Aldemyro Rolim (Associação 
Brasileira Multidisciplinar de Estudos sobre Drogas – ABRAMD), Silvia Brasiliano 
(Programa de Atenção à Mulher Dependente Química - PROMUD), Danilo Polverini 
Locatelli (Núcleo de Pesquisa em Saúde e Uso de Substâncias - NEPSIS) 

 
Conselheiros de Classe: Marcos Muniz de Souza (CRP/SP), Silvia de Oliveira Santos 
Cazenave (CRF/SP), Cesar Augusto Agaras Pardini Garcia (CRESS/SP), Karol Casagrande 
Crepaldi (CREFITO-3), Cristiano Ávila Marona, (OAB/SP) 
 
Conselheiros do CONED: Vera Lúcia Bagnolesi (Poder Público), Laura Sahm Shdaior 
(Sociedade Civil) 
 
 

Às 14:00 do dia 1º do mês de outubro do ano de 2024, no auditório da Secretaria 

Municipal de Direitos Humanos e Cidadania, que está localizada na Rua Líbero Badaró, 
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119, com quórum de 25 conselheiros, alcançando o quórum mínimo um terço da 

totalidade dos Conselheiros nomeados (09 pessoas) estabelecidas em Regimento 

Interno. O Sr. Marcos presidiu a reunião 

 

Informes: 

    

Após a apresentação de todos os participantes da plenária, o Sr. Marcos passou 

a discorrer sobre os informes.  O Sr. Marcos questiona se há algum informe. 

 

A Sra. Lucas informa que a Coordenação de Políticas sobre Drogas encaminhará 

as atas das últimas reuniões para validação, para assim passar para a próxima secretária 

executiva.  

 

O Sr. Aldemyro informou que foi apresentado na última reunião do CONED o Guia 

de Serviços do Redenção. Questionou o porquê de ter sido desenvolvido em dezembro 

de 2023 e o porquê o COMUDA não ter sido consultado para a elaboração do 

documento, tendo somente a SMDHC sido consultada para a elaboração. Relata ter 

críticas em relação ao documento. Assim, segue pontuando que compartilhou o 

documento sobre o CECCO Luz com o CONED.  

 

O Sr. Marcos fala sobre o Guia de serviço, e relata que deveria falar com a SMDHC 

e com a SEPE, e expõe que, inclusive, existem representantes do Redenção na plenária. 

Continua falando que as vezes o diálogo com a SEPE se restringe ao institucional e traz 

dificuldades para o fortalecimento da política pública. Portanto, continua a observação 

do Sr. Aldemyro, reiterando tratar-se de um guia que fala poucas vezes sobre redução de 

danos. 

 

Em continuidade, o Sr. Marcos aponta que na sexta-feira esteve com o Secretario 

Ortega. Comenta que foi se despedir através de uma visita institucional. Explica que o 

Secretario falou que enviará o Guia de Serviços para todos os serviços da rede e critica a 

dificuldade que tiveram para realizar a impressão de 300 cópias do Relatório da COMPAD 

para enviar para cada serviço. Expõe sobre o CONED, que espera que essa articulação 

entre os dois conselhos se alinhe cada vez mais. 

 

O Sr. Cristiano compartilhou que foi realizado nos dias 23 e 24 de setembro o 2º 

Seminário Repensando a Guerra as Drogas. Expõe que o evento está gravado e publicado 

no Youtube. 

 

O Sr. Michel compartilha ser membro do CONAD. Explica que lá no conselho 

estão fazendo uma discussão de uma nova Política Nacional de Álcool e Drogas e um 

novo Plano Nacional de Álcool e Drogas. Estes estarão no processo de elaboração a partir 

de novembro, sendo estruturado não só como conselho e como órgão de governo, mas 

sociedade civil, por meio do processo de escuta com pessoas usuárias. 
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O Sr. Michel segue discorrendo que em um segundo momento, vai haver espaços 

de escuta interinstitucionais com os conselhos estaduais e municipais da política de 

drogas, contando também com os conselhos atuantes na política. Evidência que haverá 

também um espaço de escuta entre todas as organizações da sociedade civil nos 

territórios para discutir a Política Nacional e o Plano, na tentativa de expandir isso para 

todos os estados e capitais. 

   

A Sra. Cecilia aproveita para falar do Guia de Diretrizes Nacionais em relação as 

Diretrizes Internacionais. Questionou a elaboração deste documento, que foi construído 

sem se basear nas Diretrizes Internacionais da ONU. 

   

O Sr. Marcos informou que acontecerá um seminário sobre drogas com duração 

de 3 dias na PUC. Este ocorrerá às quartas-feiras. 

 

O Sr. Marcos deu suas últimas palavras enquanto presidente. Agradeceu a todos 

pelos trabalhos realizados durante sua gestão. Fala que a próxima gestão terá grandes 

desafios pela frente. Relata que ficou pensando no que foi feito, discorrendo sobre o 

Relatório de Gestão, sobre a situação da pandemia, sobre a produção do relatório 

técnico, e sobre continuar as discussões sobre espaços de uso supervisionado. Avalia 

que o COMUDA fez um trabalho para o futuro, consolidando materiais que servem como 

fontes para pesquisas.  

 

O Sr. Marcos segue discorrendo sobre o limite da gestão pública. Reforça sobre o 

compromisso com a causa e não com o governo e sobre a insignificância que estava o 

Conselho. Pontua sobre o fato de terem conseguido pautar diversas temáticas 

diferentes. Expõe que continuará representando o CRP dentro do COMUDA e vai 

continuar dando supervisão para os profissionais da rede. Encerra deixando o microfone 

aberto para considerações e logo após será feita a apresentação das/dos candidatas/os. 

  

A Sra. Cecilia fala a respeito da trajetória do COMUDA e a participação da 

sociedade civil. Relata da rotação entre o Governo e a disputa política existente, que 

segundo ela atrapalha a elaboração de políticas públicas. Discorre sobre do papel do 

conselho, e sobre a dificuldade de ocupar este espaço.   

  

A Sra. Carolina agradeceu a todos os parceiros. Discorre sobre o aprendizado de 

compor a Coordenação Executiva, mostrando a importância da participação da 

sociedade civil para movimentar e fomentar discussões importantes. Relata acerca dos 

grandes desafios enquanto município. 

 

O Sr. Marcos passa para a pauta da reunião, que se trata da eleição do COMUDA. 

Explica sobre como está estruturada a Coordenação Executiva do COMUDA e sobre os 

Candidatos, assim retoma a importância da existência do CECCO Luz. Passa então a 

palavra aos candidatos para que estes se apresentem. 
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A Sra. Lucas conta sobre sua trajetória acadêmica e dentro da SMDHC. Explica 

sobre sua participação e proximidade com o Comitê Pop Rua e sua afinidade com a pauta 

de participação social. Explica que deseja oportunizar a expansão da participação social 

dentro do COMUDA.  

 

O Sr. Cristiano expressa sobre a dificuldade de pessoas de Governo em poder 

dialogar e receber críticas da sociedade civil. Discorre sobre a problemática que observa 

no território da Luz. Expõe que quando a presidência do COMUDA era do Governo, o 

Conselho era inerte. Segue discorrendo sobre a mudança de Gestão, onde a presidência 

foi para a sociedade civil e o quanto, em sua avaliação, as discussões do Conselho 

melhoraram. Pontua que no período que a Presidência era de representantes de 

Governo a reunião era esvaziada.  

 

A Sra. Paula discorre sobre a Comissão de Direitos Humanos e sobre o desejo 

desta em apoiar o COMUDA, representando a vereadora Luna Zarattini, a qual é 

presidente desta Comissão.   

 

O Sr. Marcos apresenta um áudio da Vereadora Luana Alves, onde ela fala da 

importância do COMUDA. Prossegue falando sobre a eleição e que serão 25 votantes, 

sendo escolhidos por meio de maioria simples.  

 

O resultado da votação foi o seguinte:  

 

• Lucas Molino (Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania) – Lucas  

• Marcia Matsushita (Secretaria Municipal de Educação) - Lucas 

• Alírio José (Secretaria Municipal de Seguraça Urbana) – Lucas  

• Wagner Hideki (Secretaria Municipal de Saúde) - Lucas 

• Maria das Candeias (Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico e do 

Trabalho)  – Lucas  

• Ricardo Luiz (Secretaria de Governo Municipal) - Lucas 

• Isabel Ferreira (ABEAD) – Lucas 

• Alexandre de Souza (Faces e Vozes da Recuperação) - Lucas 

• Vera Lúcia (Representante Poder Público - CONED) - Lucas 

• Larissa Alexandre (Secretaria Municipal de Cultura) – Lucas 

• Fernanda de Oliveira (Secretaria Municipal de Esportes e Lazer) – Lucas 

• Maykelen (Comissão Extraordinária Permanente da Criança, Adolescente e da 

Juventude) - Lucas  

• Cristiane Leonora (Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social) 

– Lucas 

• Aldemyro Rolim (ABRAND) - Cristiano Marona 

• Paula Faria (Comissão Extraordinária Permanente de Defesa dos Direitos 

Humanos e Cidadania) - Cristiano Marona 

• Silvia Brasiliano (PROMUD) – Cristiano Marona 
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• Laura Sahm (Representante Sociedade Civil – CONED) – Cristiano Marona 

• Filipe Aburaya (PROAD) – Cristiano Marona  

• Cristiano Marona (OAB) – Cristiano Marona 

• Michel Willian (PBPD) – Cristiano Marona  

• Marcos Muniz (CRP) - Cristiano Marona 

• Danilo Polverini (NEPSIS) - Cristiano Marona 

• Silvia Cazenave (CRF) - Cristiano Marona  

• Cesar Garcia (CRESS) - Cristiano Marona 

• Karol Crepaldi (CREFITO-3) - Cristiano Marona 

 

Por 13 votos à 12 votos, a Sra. Lucas foi eleita como a nova Presidenta do COMUDA.  

 

A Sra. Silvia Cazenave cumprimenta a Gestão anterior pelo trabalho realizado. 

Expõe que se candidatou a posição de Vice-presidência por conta de sua formação como 

farmacêutica e pela sua experiência profissional. Diz que sua intenção por ser mestra e 

doutora era de trazer uma contribuição farmacêutica para o COMUDA. Contudo, a Sra. 

Silvia avalia que a gestão eficaz seria somente feita por meio de uma chapa e se desculpa, 

retirando sua candidatura à Vice-presidência do COMUDA.  

 

O Sr. Michel conta sobre sua trajetória dentro do COMUDA.  Expõe que se sente 

triste por Conselheiros que não acompanham o Conselho e votaram em uma 

representante da Prefeitura. Também, retira sua candidatura à Secretaria-Executiva do 

COMUDA, porém reitera a posição de seguir na construção do COMUDA.  

 

A Sra. Maria Angélica elogia a reunião cheia, porém ressalta que isso só acontece 

quando o governo precisa ganhar a eleição. Critica a presença do Governo na reunião, 

que em suas palavras só compareceram para votar em uma candidata que é de Governo.  

 

O Sr. Ricardo expõe sobre a dificuldade em ser Presidente do COMUDA. 

Parabeniza o Sr. Marcos pelo seu mandato e parabeniza a Sra. Lucas pela sua vitória. 

Discorre sobre a votação e expõe que a presença dos conselheiros ocorre justamente 

por conta da eleição. Frisa que na última composição do COMUDA, a Prefeitura fez 7 

convites, sendo 4 de organizações da sociedade civil e 3 da comunidade científico-

acadêmica para comporem o COMUDA, sendo estes: Faces e Vozes da Recuperação no 

Brasil, Programa de Orientação e Atendimento de Dependentes, Plataforma Brasileira de 

Política de Drogas, Associação Brasileira de Estudos do Álcool e outras Drogas, 

Associação Brasileira Multidisciplinar de Estudos sobre Drogas, Programa de Atenção à 

Mulher Dependente Química e, por fim, Núcleo de Pesquisa em Saúde e Uso de 

Substâncias. Pontua que destes 7 representantes, 5 votaram no candidato Cristiano.  

 

O Sr. Aldemyro parabeniza a Sra. Lucas. Discorre sobre as complexidades da 

temática de álcool e outras drogas no município de São Paulo. Pontua que, já que a 

Presidência está com o Governo agora, que este efetivamente participe do espaço por 
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meio da participação dos Conselheiros nomeados. Avalia como desrespeitoso o fato de 

Conselheiros terem comparecido somente para a votação.  

 

  O Sr. Marcos manifesta-se sobre a Conselheira da Secretaria Municipal de 

Esportes e Lazer ter comparecido à reunião para a votação e posteriormente ter se 

retirado. Fala que o Conselho precisa se manifestar repudiando a atitude da Conselheira. 

O Sr. Aldemyro reitera o repudio.  

 

O Sr. Cesar manifesta-se sobre o constrangimento da situação. Pontua que espera 

que a Sra. Lucas não tenha sido de alguma maneira impelida a assumir a Presidência do 

COMUDA. 

 

A Sra. Maria das Candeias pontua que a Conselheira da Secretaria Municipal de 

Esportes e Lazer não representa todos os servidores da PMSP, dado o fato de que ela 

não deixa de comparecer às reuniões do COMUDA.  

 

O Sr. Marcos fala sobre o desafio em se construir uma Coordenação Executiva do 

COMUDA. Pontua sobre outras gestões onde só houve a presença da Presidência e o 

quanto foi prejudicial.  

 

O Sr. Alexandre discorre sobre o convite que recebeu para participar do 

COMUDA. Conta sobre sua falta de conhecimento sobre na época. Explica que votou na 

Sra. Lucas por uma questão de afinidade e que sentiu falta de conhecer melhor as 

propostas dos candidatos. Também, fala sobre os candidatos terem retirado suas 

candidaturas posteriormente à eleição da Sra. Lucas.  

 

A Sra. Alcione expõe que achou estranho que não houve uma chapa composta 

por candidatos de Governo. Assustou-se ao ver somente a Sra. Lucas enquanto 

candidata. Em sua avaliação, a junção da sociedade civil e do Governo para a 

Coordenação Executiva é disfuncional dentro do COMUDA.  

 

A Sra. Silvia Cazenave explica os motivos de ter retirado sua candidatura de vice-

presidente. Ressaltou que continua representando o CRF e espera colaborar bastante.  

 

O Sr. Michel explica que já teve embates no COMUDA. Explica não ter 

questionado à vitória da candidata Lucas e que questionou os convites que Governo fez. 

Reafirmou ter retirado sua candidatura por discordâncias com as posições que o 

Governo tem. Expõe sobre a seriedade que tem com seu trabalho. Reforçou sobre sua 

indignação com a Sra. Fernanda da Secretaria Municipal de Esportes e Lazer ter 

comparecido à reunião somente para votar e ter se retirado.  

 

O Sr. Ricardo posiciona-se de que deveria haver uma chapa única de consenso, 

não havendo assim a necessidade de uma eleição. Pontua que a Secretaria de Governo 

Municipal avaliou como importante a alternância. Assim, fala que uma chapa única não 
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foi possível devido a articulação.  

 

A Sra. Alcione pontua sobre a dificuldade em compor uma chapa única em um 

momento em que as 2 organizações mais antigas foram retiradas do COMUDA. 

 

O Sr. Marcos Pontua que não concorda com a Presidência do COMUDA sendo 

realizada por Governo. Por fim, passa a palavra a Sra. Lucas.  

 

A Sra. Lucas expõe que compreende as críticas que foram feitas. Explica que o na 

posição de Presidenta, irá mediar o diálogo entre sociedade civil e governo. Propõe-se a 

construir um Plano de Gestão coletivamente com os Conselheiros do COMUDA. Finaliza 

se colocando à disposição para dialogar com os Conselheiros. Fala sobre a necessidade 

de haver mais uma reunião para tratar da eleição, visto que se encontram vagas as 

cadeiras de Secretaria-Executiva e de Vice-Presidência.  

 

 

Encerra-se a reunião.  

 

 

Encaminhamentos 
 

Não houveram encaminhamentos.  
 
 

 
 


